



核心提示

□新华社记者 韩振周 周凯

“中国橙都”奉节又迎来一个脐橙的丰收年，但这里的脐橙农户不但没有丰收的喜悦，却日益为销售担忧。

曾经被争相收购的奉节脐橙，突然遭遇销售“寒冬”。20余万亩脐橙因为乏人问津，仍旧不合时宜地挂在枝头，有的甚至开始脱落在地上。



奉节县草塘镇欧营村村民高耀春的脐橙树下，脐橙掉了一地。

曾经被争相收购的奉节脐橙，突然陷入销售困境

“中国橙都”缘何遭遇销售“寒冬”？

对比

昔日争相抢购 今朝乏人问津

重庆市奉节县位于三峡库区腹地，脐橙种植面积达20余万亩，年产量达18万吨，全县有约30万果农，脐橙也是这个贫困县农民的主要收入来源，2008年，奉节被中国果品流通协会授予“中国橙都”。

进入奉节县城，沿途随处可见满山遍野的脐橙树。与往年这个时候脐橙早已被抢摘一空的情形不同，今年的橙树上仍旧普遍“泛红”。透过满目的红色，人们很容易推断出今年又是一个丰收年。

而草塘镇欧营村村民高耀春，却忧愁地站在自家脐橙树前。他仔细数着一棵橙树上落下来的脐橙，用了很长时间才数完。他心疼地说：“都把这长满脐橙的果树当成了‘摇钱树’，谁知竟1斤都卖不出去，如果继续这样下去，就只能眼睁睁地看着果子烂在地里。”

去年，高耀春家的3亩脐橙树收了

6.5吨脐橙，卖了近两万元。今年的产量和去年差不多，到现在还分文未收。不但没有进项，还为打药、施化肥投入了3000多元。

据村民彭太林说，脐橙每年阴历的12月成熟，往年不但价钱高，达每斤2元左右，还被争相抢购，往往在春节之前就已经卖完。但是今年春节都过完了，村民的脐橙还没有卖掉，而且没人前来收购。

“虽然目前的销售情况并不乐观，但是随着赣南、秭归等地的脐橙纷纷下市，在今年2月中下旬、最迟在3月，经销商就会逐渐转入奉节，届时只需要20天左右，奉节的脐橙就可以全部售完。”奉节县脐橙发展中心副主任晏光海称。

但高耀春等村民表示，现在橙树上的脐橙已经开始脱落，越往后就脱落得越多，等到三四月橙子树开花时，脐橙会全部落地，到时候果农将损失惨重。

困境

销售五成左右 村民设法自销

曾经深受市场青睐的奉节脐橙为何突然失宠？

“奉节脐橙目前仅销售了总量的50%左右，而在往年的这个时候，普遍已经销售80%。今年奉节脐橙滞销与品质无关，主要由以下原因造成：一是往年奉节脐橙的销售价格每斤两元左右，今年受赣南以及湖北秭归等地低价格脐橙的冲击，价格大幅下降，一些果农不愿意降价出售；二是受去年4月干旱等天气因素的影响，今年奉节脐橙的成熟期推迟了约1个月；三是春节提前，又使脐橙的销售时间缩短了约1个月。”晏光海说。

晏光海说，奉节县政府从去年开始就采取了多项措施推介脐橙。如针对经销商建立了奖扶机制，加大媒体宣传力度，在电子购物平台上建立销售渠道，县领导进入多个大城市进行推介，在一

些城市建立直销门市，到农村向果农讲述今年的销售形势等。

但一些村民表示，他们对政府采取的措施知之甚少，也没有直接从中获得好处，多年来脐橙销售一直靠自己。

今年严峻的形势，使得往年坐等上门收购的村民，开始想方设法进行自销。朱衣镇胡家村的30余户村民因为距离高速公路较近，他们便每天挑着脐橙，走3公里的山路来到公路出口处摆摊，一些村民甚至在马路边搭起了帐篷。

但这些被迫而为的促销成效并不乐观。“我已经在这里摆了4天摊，每斤按1块多的价格卖，可是到现在1斤都没卖出去。”42岁的村民李美英说。因为天气寒冷，她正和几个村民围着一只捡来的火盆烤火。“要不是两个孩子读高中需要用钱，我早就不在这个地方摆摊了。”

解救

发展产业需考虑市场 勿把“富农”变“伤农”

去年“风光似火”，今年却“遭遇寒冬”。如何将奉节果农从“冰火两重天”中解救出来，给他们一个健康、稳定的发展环境？

一些专家表示，各地在大力发展农业产业时应充分考虑市场因素，建立有效的市场应对机制，否则，“富农”之举反而可能“伤农”。

西南政法大学王安白教授称，农业产业化是促农增收的好路子，有利于打造整体品牌，提高附加效益。但政府作为产业规划的主导者，也应该主动地对产业的后期市场发展负责。

因为我国的农户住得非常分散，且多数缺乏市场经验和知识，应对市场风险的能力很脆弱，一旦遇到不可控的变化，就往往手足无措。

王安白表示，台湾地区的水果产业发展经验值得借鉴。

台湾通过行业协会，制定行业标准，通过举办或参加各种展会、洽谈会，开展市场营销活动，并及时根据市场变化进行价格等方面的调整，这样就形成了产销一体化机制，可有效抵御市场风险，切实保障农民利益。

重庆工商大学校长杨继瑞称，目前当务之急是将农民的脐橙销售出去：一是主动调价，在价格上与市场接轨；二是提升服务，可以考虑送货上门；三是打造品牌，选取精品脐橙进入高端市场；四是加大宣传，通过各种媒体，宣传优势和特点，提高知名度；五是加大扶持，在税收和交通运输上予以奖励。



2月2日傍晚，奉节县朱衣镇一名果农将未出售的一筐脐橙背回家。



奉节县朱衣镇果农将脐橙挑到公路边销售，但也乏人问津。

(本版图片均据新华社)